
 COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA 07 MARZO 2017 
 

L’anno duemiladiciassette (2017), il giorno sette (07) del mese di marzo, alle ore 19,00, nella sala consiliare del palazzo 
comunale si è riunito il Consiglio Comunale 
 
PRESIEDE il sig. Claudio Margoni. 
 
SONO PRESENTI i sigg.ri: Bressan Gianni, Beatrici Silvano, Bonomi Cristina, Castelli Andreana, Decarli Paolo, Depaoli 
Roberto, Depaoli Verena, Forti Noris, Margoni Claudio, Miori Lorenzo, Pisoni Roberto, Rigotti Lucio, Ruaben Patrizia, 
Sommadossi Federico, Sommadossi Luca, Sommadossi Rudi, Verones Michele, Zanella Armando. 
 
SONO ASSENTI i sigg.ri: nessuno 
 
PARTECIPA il dott.ssa Monica Cagol, incaricata della redazione del verbale. 
È presente Marinella Prada, dell’ufficio finanziario comunale 
 
Alle ore 19,00 il Presidente accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima convocazione, essendo 
presenti n. 18 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, invitando il Consiglio comunale ad esaminare 
ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di deliberazione. 
 
Prima di dare avvio ai lavori il Presidente propone di individuare i Consiglieri comunali signori Bonomi Cristina e Miori 
Lorenzo quali scrutatori per la seduta in corso. 
 
 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale della seduta 02.02.2017 
Il verbale della seduta di data 02.02.2017 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato messo a disposizione dei 
consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione.  
Preso atto che in non vengono sollevate osservazioni. 
La proposta viene pertanto messa in votazione. 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18. 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

1 

 

SIR / 2017 / 130 

 

CC / 2017 / 7 
 

Approvazione verbale della seduta 02.02.2017 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Imposta Immobiliare Semplice (IM.I.S.). Approvazione regolamento comunale 
Il presidente cede la parola all’assessore competente Federico Sommadossi che sottolinea che la proposta è stata 
approvata all’unanimità dalla commissione regolamenti. 



In merito alla stessa non vengono sollevate osservazioni. 
La proposta viene pertanto messa in votazione. 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

2 

 

SIR / 2017 / 126 

 

CC / 2017 / 8 
 

Imposta Immobiliare Semplice (IM.I.S.). Approvazione regolamento 
comunale 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Imposta immobiliare semplice – approvazione aliquote, detrazioni e deduzioni d’imposta per il 2017 
Il presidente cede la parola all’assessore competente Federico Sommadossi che evidenzia come la proposta preveda una 
riduzione dal 7,9 al 6,0 delle aliquote relative ai D7 e D8 e una riduzione dell’aliquota per le abitazioni concesse in uso 
gratuito a parenti di primo grado dal 6,5 al 5,5. Nei prossimi mesi è prevista anche una riduzione dei valori delle aree 
fabbricabili finalizzata a riequilibrare i valori attualmente previsti tra le varie frazioni e categorie. Le riduzioni previste 
comportano una riduzione del gettito stimata in circa 102.000,00 euro. 
In merito alla stessa non vengono sollevate osservazioni. 
Il presidente mette pertanto in votazione la proposta 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

3 

 

SIR / 2017 / 127 

 

CC / 2017 / 9 
 

Imposta immobiliare semplice – approvazione aliquote, detrazioni e 
deduzioni d’imposta per il 2017 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Tassa sui rifiuti (TA.RI.): approvazione piano finanziario e tariffe per l’anno 2017. 
L’assessore competente Federico Sommadossi precisa che ci sono poche variazioni rispetto al 2016 e aumenti limitati a 
pochi euro. Precisa che fino al 2015 i Comuni di Terlago e Vezzano prevedevano una riduzione in caso di uso stagionale 
degli immobili che non è stata inserita, né nel 2016 né per il 2017 in quanto è necessario capire prima come strutturare la 
riduzione, come effettuare gli eventuali controlli e cosa si debba intendere per uso stagionale, al fine di evitare che la 
riduzione si riduca ad una mera dichiarazione. 
In merito alla stessa non vengono sollevate osservazioni. 
La proposta viene pertanto messa in votazione dal Presidente 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 12, astenuti n. 6 (Andreana Castelli, Paolo Decarli, Noris Forti, Lorenzo Miori, 
Luca Sommadossi, Lucio Rigotti) 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 



4 

 

SIR / 2017 / 128 

 

CC / 2017 / 10 
 

Tassa sui rifiuti (TA.RI.): approvazione piano finanziario e tariffe per l’anno 
2017. 
 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 voti favorevoli n. 12, astenuti n. 6 (Andreana Castelli, Paolo 
Decarli, Noris Forti, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti) 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Esame ed approvazione del bilancio di previsione per gli esercizi 2017 - 2019  del Documento Unico di 
Programmazione (DUP) 2017-2019 e suoi allegati. 
L’assessore competente Federico Sommadossi ringrazia innanzitutto l’ufficio finanziario per il lavoro svolto nella 
predisposizione del bilancio, soprattutto per le difficoltà di reperire dati e di adeguarsi al nuovo sistema normativo. 
Per quanto riguarda la parte corrente del bilancio che ci sono poche differenze sostanziale, si prevede un aumento di 
95.000,00 euro rispetto all’accertato del 2016.E’ evidenziata la riduzione dell’entrata IMIS come conseguenza delle 
riduzioni di aliquota approvate prima, e ci sono alcune minori spese dovute ad esempio al nuovo contratto di pulizia degli 
immobili. In ogni caso si prevede di effettuare una valutazione dei costi sostenuti dal Comune per la gestione delle 
proprietà comunali al fine di consentire un’analisi dei costi e benefici delle stesse. 
L’assessore Silvano Beatrici illustra nel dettaglio le singole voci di spesa previste quali spese in conto capitale per opere 
pubbliche. 
Nel corso dell’esposizione vengono richiesti vari chiarimenti sulle singole voci di spesa. I chiarimenti vengono forniti di volta 
in volta dall’assessore competente. 
Al termine dell’esposizione il presidente chiede ai consiglieri se vi siano osservazioni. 
Paolo Decarli: i capifrazione sono stati coinvolti nella redazione del bilancio? 
Silvano Beatrici: certo e comunque le opere inserite nel bilancio sono quelle che erano previste nel programma elettorale 
del nostro gruppo. 
Paolo Decarli: nel vostro programma era previsto un parcheggio a Monte Terlago a supporto di Prada. Si doveva fare un 
intervento straordinario. 
Verena Depaoli: era ed è stata prevista la manutenzione ordinaria. 
Paolo Decarli: e il collegamento Monte Terlago Vallene? 
Verena Depaoli: non è previsto per il momento, In futuro si vedrà. 
Paolo Decarli: si parlava di acquistare una cucina mobile… 
Patrizia Ruaben: per il momento adegueremo la cucina della Malga Terlago e del parco di Padergnone, Poi vedremo perché 
le cucine mobili hanno molti problemi di sicurezza. 
Paolo Decarli: non è prevista la riqualificazione del Malghet? 
Verena Depaoli: ci sono delle idee, a costi contenuti. Non c’è un vero e proprio capitolo di bilancio. L’obiettivo è di 
consentirne l’uso sia ai privati che alle associazioni. 
Gianni Bressan: stiamo pensando alla sistemazione dell’accesso ai laghi di Lamar, appena avremo un progetto ci 
confronteremo anche con il gruppo di minoranza. 
Paolo Decarli: sarebbe importante trovare il modo di portare l’elettricità ai Laghi di Lamar. 
Gianni Bressan: il bilancio prevede un capitolo per l’installazione delle telecamere che si vorrebbero installare anche ai 
laghi. L’eventuale scavo consentirebbe anche di posare i cavi per l’elettricità. 
Paolo Decarli: è prevista l’illuminazione pubblica sulla strada dai Boccari ai masi di Parisoi? 
Verena Depaoli: si tratta solo di due o tre pali. La spesa è compresa nel capitolo generale. 
Paolo Decarli: avete previsto il marciapiede a Covelo? 
Silvano Beatrici: eventualmente nel capitolo generale, se si riesce. 
Paolo Decarli: a Maso Ariol? A che punto è la situazione della piazza, e dei parcheggi? 
Verena Depaoli: sono stati contattati i privati, si tratta di circa 30 persone. Sembrava ci fosse un documento firmato ma non 
si trova. Se ne stanno occupando gli uffici 
Paolo Decarli: relativamente alla caserma dei VVFF di Terlago è previsto solo il completamento della caserma o anche della 
parte grezza? 
Verena Depaoli: di tutto 
Paolo Decarli: per quanto riguarda la pedonalizzazione della parte alta di Terlago? 
Verena Depaoli: è necessario che si sistemino alcune pratiche ancora aperte tra privati. 



Patrizia Ruaben: però si parla solo di Terlago. Se in minoranza ci fosse qualcuno di Padergnone farebbe la stessa cosa? 
Paolo Decarli: voi dite di aver seguito il programma elettorale, ma quello che vedo non mi sembra molto coerente. 
Verena Depaoli: noi ci eravamo spesi a favore di alcuni interventi e quelli promessi sono stati previsti. 
Lorenzo Miori: innanzitutto voglio dire che dalla lettura del bilancio sembrava che alcune frazioni fossero state dimenticate 
invece dalla spiegazione capisco che sono previsti interventi in tutte le frazioni, Mi fa piacere. 
Però su 5.100.000,00 d opere, ben 1.990.000,00 sono per progettazioni e marciapiedi, mi pare una cifra importante. Un 
comune nuovo poteva fare un passo in più finalizzato a recuperare un’identità di Vallelaghi che da questo bilancio non si 
evidenzia. Manca un’idea di come immaginate Vallelaghi tra tre anni. Mancano i centri storici, un piano ambientale 
strutturato. La conservazione del territorio è un punto di arrivo, non di partenza. 840.000,00 euro per il marciapiede 
Vezzano Ciago mi sembrano tantissimi. 
Silvano Beatrici: il collegamento tra Terlago e Vezzano è cruciale proprio nell’ottica della fusione. Abbiamo un progetto 
preliminare per l’allargamento della strada a sei metri che prevede quella cifra. 
Luca Sommadossi: quindi non si tratta solo del marciapiede, è previsto anche l’allargamento stradale? 
Gianni Bressan: certo, abbiamo avuto un incontro con l’assessore provinciale competente nel quale abbiamo discusso delle 
viabilità interna, ci è stato assicurato il tratto Ciago Covelo e la sistemazione del bivio di Terlago per quanto riguarda il  
collegamento Vezzano Ciago la provincia ha promesso di venirci incontro, però dobbiamo avere il progetto. 
Lucio Rigotti: nel merito tecnico del bilancio rilevo che ci sono forti riduzioni sulle missioni. 
Marinella Prada, la missione comprende sia la parte straordinaria che ordinaria del bilancio, non è confrontabile di anno in 
anno. E’ sufficiente che in un anno sia prevista un’opera pubblica in una determinata missione e nell’anno successivo non si 
richiedano interventi in quella missione, che automaticamente lo stanziamento di quella missioni cala drasticamente. 
Lucio Rigotti: comunque, sia nella missione 1 che nella missione 4 c’è stata una forte riduzione della spesa.  
(il consigliere chiede che vengano mostrate alcune slide riportanti grafici elaborati dal gruppo di minoranza) 
La spesa corrente è rimasta stabile, anzi leggermente aumentata, dove sono le azioni virtuose? La parte corrente dei bilanci 
dei vecchi comuni rappresentava il 36% del totale, quest’anno rappresenta il 51%. L’ammontare complessivo della spesa di 
investimento è molto inferiore rispetto al totale della spesa di investimento degli ex Comuni. Noto una scarsa capacità di 
investimento. 
Federico Sommadossi: l’ufficio tecnico, per cantierizzare un opera da 300.000 euro o da 3.000.000 di euro ci mette circa lo 
stesso tempo, il bilancio prevede moltissimi interventi piccoli. State confrontando due situazioni diverse, non confrontabili. 
Luca Sommadossi: rileviamo che la spesa corrente rispetto al bilancio complessivo è alta 
Federico Sommadossi: bisogna entrare nel merito, non si può confrontare un anno rispetto all’altro, con dati diversi e 
valutazioni diverse. Accetto l’osservazione ma un confronto fatto così è una pagliacciata. 
Luca Sommadossi: vorrei fare una riflessione generale. Il DUP dovrebbe essere una descrizione delle voci di spesa messe a 
bilancio, spiegando perché sono stanziati i fondi, non una ripetizione del programma elettorale. Il DUP presentato non è in 
linea con il bilancio, c’è una discrepanza tra i due. Per esempio di parla di sostegno al territorio ma la relativa spesa è stata 
ridotta, così anche per i giovani e la famiglia.  
Patrizia Ruaben: il sostegno alla famiglia è compreso in molti capitoli diversi, e prevede anche molti interventi che non 
comportano spese. 
Luca Sommadossi: chiedo che l’anno prossimo il DUP sia più specifico. 
Roberto Depaoli: vorrei precisare che a Monte Terlago, nel programma elettorale, avevamo parlato di allargamento e non 
parcheggio e che la strada delle Vallene non era prevista. 
Il presidente chiede si vi siano altre osservazioni al bilancio. 
Rilevato che non vengono richiesti altri interventi mette in votazione la proposta 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 12 contrari 6 (Andreana Castelli, Paolo Decarli, Noris Forti, Lorenzo Miori, Luca 
Sommadossi, Lucio Rigotti) 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

5 

 

SIR / 2017 / 117 

 

CC / 2017 / 11 
 

Esame ed approvazione del bilancio di previsione per gli esercizi 2017 - 
2019 del Documento Unico di Programmazione (DUP) 2017-2019 e suoi 
allegati. 
 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 12, astenuti n. 6 (Andreana Castelli, 
Paolo Decarli, Noris Forti, Lorenzo Miori, Luca Sommadossi, Lucio Rigotti) 

Note:  



Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti:  0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Esame ed approvazione del bilancio di previsione dell'esercizio 2017 del Corpo Volontario dei Vigili del 
Fuoco di Padergnone. 
Il Presidente chiede se vi siano osservazioni in merito. 
Nessuno chiede di intervenire e mette pertanto in votazione la proposta. 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

6 

 

SIR / 2017 / 121 

 

CC / 2017 / 12 
 

Esame ed approvazione del bilancio di previsione dell'esercizio 2017 del 
Corpo Volontario dei Vigili del Fuoco di Padergnone. 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti: 0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Esame ed approvazione del bilancio di previsione dell'esercizio 2017 del Corpo Volontario dei  Vigili del 
Fuoco di Terlago. 
Il Presidente chiede se vi siano osservazioni in merito. 
Nessuno chiede di intervenire e mette pertanto in votazione la proposta. 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

7 

 

SIR / 2017 / 120 

 

CC / 2017 / 13 
 

Esame ed approvazione del bilancio di previsione dell'esercizio 2017 del 
Corpo Volontario dei  Vigili del Fuoco di Terlago. 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti: 0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Esame ed approvazione del bilancio di previsione dell'esercizio 2017 del Corpo Volontario dei Vigili del 
Fuoco di Vezzano. 
Il Presidente chiede se vi siano osservazioni in merito. 
Nessuno chiede di intervenire e mette pertanto in votazione la proposta. 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n. 18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

8 

 

SIR / 2017 / 119 

 

CC / 2017 / 14 
 

Esame ed approvazione del bilancio di previsione dell'esercizio 2017 del 
Corpo Volontario dei Vigili del Fuoco di Vezzano. 
 

DECISIONE: Approvata Esecutiva a pubblicazione avvenuta - art. 79 c.3 



Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti: 0 

 

Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

Riferimento: Approvazione schema di convenzione tra la Comunità della Valle dei Laghi ed i Comuni di Cavedine, 
Madruzzo e Vallelaghi per gestione associata e coordinata del servizio intercomunale delle attività culturali. 
L’assessore competente Verena Depaoli illustra la proposta. La vecchia convenzione per la cultura risulta scaduta. La nuova 
è sostanzialmente simile alla precedente, con scadenza al 2020, di nuovo è prevista la conferenza degli assessori alla 
cultura . Storicamente questa gestione associata è sempre stata importante. E’ uno degli strumenti che ha dato avvio alla 
fusione, ha una validità storica e culturale. 
Adreana Castelli: i contributi di partenza non ci sono più? Si pensa di accedere ad altre fonti di finanziamento? 
Verena Depaoli: i contributi di partenza sono decaduti. Se sarà possibile si cercherà di accedere ad altre fonti di 
finanziamento. 
Andreana Castelli: c’è un’idea di impiego dei fondi? In passato si utilizzavano in parte per progetti interni e in parte per 
finanziare progetti di altri 
Verena Depaoli: infatti, una parte sarà usata per finanziare scelte fatte dalla commissione, ad esempio le serate d’autore 
che stanno avendo molto successo, una parte per l’associazionismo. E’ da valutare quali associazioni finanziare, forse quelle 
con sede fuori dalla Comunità perché le altre hanno già accesso ai contributi comunali, ma dipende molto dalle proposte 
che faranno. 
Andreana Castelli: si prevede un bando di concorso per le associazioni? 
Verena Depaoli; ancora non si è pensato, si valuterà in seguito. 

DECISIONE: Approvata con voti favorevoli n.18 

 

 Proponente: Servizio Istituzionale-Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 

9 

 

SIR / 2017 / 129 

 

CC / 2017 / 15 
 

Approvazione schema di convenzione tra la Comunità della Valle dei Laghi 
ed i Comuni di Cavedine, Madruzzo e Vallelaghi per gestione associata e 
coordinata del servizio intercomunale delle attività culturali. 
 

DECISIONE: Approvata Immediatamente Esecutiva art. 79 c. 4 con voti favorevoli n. 18 

Note:  

Consiglieri entrati: 0 

Consiglieri usciti: 0 

 

Il presidente chiede se vi siano dichiarazioni o richieste da fare. 

Luca Sommadossi: l’amministrazione è a conoscenza delle scelte fatte per il teatro Valle dei Laghi? 
Giani Bressan: è una competenza della comunità, ci è stato detto che sarà fatto un bando in estate, il bando sarà di 
importo molto inferiore al passato perché mancano i soldi che provenivano dalla tesoreria. Presumiamo che il bando sarà 
per circa 51.000,00. Preciso che di questi 51.000,00 circa 35.000,00 li mette il Comune di Vallelaghi. Gli altri comuni 
stentano. Anche per quanto riguarda l’intervento 19 la comunità ha ridotto l’intervento e come Comune ci siamo fatti 
carico di intervenire, mettendo a disposizione le risorse che la comunità ha tolto. Abbiamo stanziato 135.000,00 per il 
sociale. 
Lorenzo Miori: per quanto riguarda la viabilità del centro storico di Vezzano e i noti problemi di parcheggi selvaggi e 
velocità eccessiva, vi state muovendo? 
Gianni Bressan: è necessario attendere il nuovo parcheggio, i cui lavori di realizzazione inizieranno quest’anno, poi si potrà 
essere più risoluti nella gestione della piazza. Prevediamo un riordino generale, stiamo pensando a semafori e dissuasori di 
velocità. 
Lucio Rigotti: per quanto riguarda le frane sulla strada Lon – Ranzo, il comune sollecita la Provincia? 
Gianni Bressan abbiamo avuto un incontro con la Provincia che chi ha assicurato la manutenzione costante.  
Lucio Rigotti: gli interventi che fanno sembrano essere solo dei palliativi. 



Silvano Beatrici: a breve sarà sostituito il parapetto sul tratto Lon – Fraveggio, abbiamo chiesto anche la sostituzione dei 
parapetti della galleria. 
Gianni Bressan: l’impressione che abbiamo è che la strada sia costantemente monitorata. La provincia è ben conscia della 
sua pericolosità, ma non ci sono i soldi per un intervento radicale. 
Esaurita la discussione il presidente dichiara chiusa la seduta ad ore 21,00 

Letto, confermato e sottoscritto il presente verbale.  

Segretario Comunale        Presidente del Consiglio comunale  

 dott.ssa Monica Cagol        Claudio Margoni 

 


